

焦点关注

# “免费美容”成“美丽陷阱”

## ——武汉警方成功侦办该市首例医美诈骗案

中国妇女报全媒体记者 强洪  
杨槐柳 孙逊

豪华气派的美容医院在微信群里发布免费整形案例模特活动广告，让爱美的女网友欣喜若狂，纷至沓来。就在签订协议后不久，她们却发现自己落入了“美丽陷阱”，并背上了网贷。

今年4月12日，调查走访多时的武汉警方一举捣毁这个诈骗窝点，刑拘12名犯罪嫌疑人。5月21日，7名犯罪嫌疑人被逮捕。5月25日，美容医院出资人、犯罪嫌疑人朱某落网。

办案民警向中国妇女报全媒体记者介绍，这是武汉警方侦办的首例医美诈骗案，初步统计，不到一年时间，参与作案的犯罪嫌疑人实现近千万元的“销售收入”。

### 网上举报引起民警关注

今年初，武汉市公安局武昌分局收到一条反映中北路悦秀美容整形医院骗人的网上举报信息。当事人称，经朋友介绍来到这家医院做美容手术后，按协议要求完成任务，却突然被停止了事先承诺的奖励返款，导致其背上了网络贷款。

到底是一起美容手术纠纷，还是一起诈骗案件？接到举报后，武昌公安分局成立刑侦大队牵头，法制大队、网安大队、水果湖派出所、积玉桥派出所组成的专案组。专案组安排便衣警察前去这家美容医院暗访。

民警发现，区别于刻意隐匿踪迹的不法窝点，这家医院租用了高层写字楼一层的黄金门面，装修上档次、有品位。医院接待大厅里，前台小姐彬彬有礼，在醒目的墙面上，专门张贴了一张处理美容纠纷事项的告示，声称医院规范经营，如果因手术发生了纠纷，可以通过法律渠道解决。医院经营执照等一应俱全，上墙公开，环境温馨优雅，专业设施齐备。

正面取证明显存在困难，专案组马上安排警力曲折迂回秘密展开线索收集。他们梳理与这家医院相关的各类警情、互联网上与之相关的举报线索，综合研判确定了几个当事人名单，准备通过她们打开突破口，了解事情真相。

该团伙瞄准礼仪、模特、主持等有修正形象需要的群体，以及爱美心切经济条件有限的女青年群体，想方设法加入微信群、QQ群发布虚假活动广告，用免费案例模特、费用医院全额垫资诱人上当。为将当事人骗至医院，他们用扭曲的“三观”给当事人洗脑。在当事人来医院后，销售人员抓住“面诊”流程，推销更多项目，每项单价均远高于正常市场价。

### “免费美容”背后的猫腻

很快，民警联系了山东姑娘晓洁（化名）。去年8月，她曾到悦秀医院美容。她向民警介绍，当时，在一个礼仪车模群里看到网友“小Q”发的广告，推荐武汉悦秀医院的优惠活动。“小Q”称，只要和医院签订“分享整形共享美丽 消费整形协议”，不但数万元整形手术的费用分文不收，医院还可以让其担当整形医院的案例模特。不仅如此，如果客人从外地来，机票、车票全部报销。

听“小Q”说全国只有20个优惠名额，晓洁便迫不及待地赶到武汉的这家医院。

接受面诊时，她表示对自己略显干瘪的脸蛋不满意，想做面部脂肪填充。医生认真检查后，认可她的想法，同时也提出了增加一个新项目的建议，加在一起报价26800元，正好在优惠活动范围内。

“你们的单项收费有点贵。”当晓洁提出疑问时，销售人员立即解释，“反正也不是你自己出钱，都是医院支付。”

“我真的什么也不需要吗？”晓洁的脸上转阴为晴。

“您帮我们完成任务就可以了，不过是举手之劳，每月推荐两位有美容意向的微信好友给我们。”听销售人员说出要求，晓洁觉得很轻松。

见晓洁差不多心意已定，销售人员又说：“我们还是要给您一个小小的压力，防止任务落空，影响我们的业绩。”

于是，销售人员向晓洁介绍网络贷款，让其通过网贷先把26800元款项贷出来支付给医院，医院将其任务分成24期，约定两年时间完成，每个月完成后，医院返还1170元，正好就可把贷款还上。

从未有过贷款经历的晓洁起初有点担心，也有点不知所措。销售人员马上找来所谓“专业人士”，手把手地现场教晓洁办理网贷，注册、绑卡、申请，在“专业人士”帮助下，手续很快办好。

手术后，晓洁回到了山东，每个月推荐两位爱美姐妹的微信给医院，医院也如约打来1170元款项。

第4个月突然出了变故，晓洁完成任务后，返款迟迟未到。致电询问客服，竟得到回复，公司任务有变，必须带客上门消费，否则不算完成。

“明明合同里写的是推微信好友，我在山东怎么带客到医院来？”晓洁急得团团转。

在武汉本地，也有同样的受害人，50岁的洗碗工李大婶就是其中一位。“我去割双眼皮，自己都不信可以当案例模特，他们一个劲儿地承诺，我就是符合他们条件的人。”两个项目让李大婶背上4万多元的网贷，收入本就不多的李大婶很是着急。

有的当事人为了还网贷，起早贪黑打几份工，还有因为受骗而陷入持续的抑郁情绪。民警扩充线索，一一核实情况，摸出一批落入相同骗局的当事人，进一步走访调查，印证了作案事实，也固定了证据。

### 多警出击骗子窝点被端

今年4月12日，在前期缜密侦查的基础上，武昌区分局适时收网，专案组调集多个单位警力，突袭悦秀整形医院等窝点，措手不及的王某、夏某、彭某等12名涉案人员当即落网。5月25日，出资人朱某也被抓获归案。随着对涉案人员审查的展开，该团伙伙利欲熏心违法“赚快钱”的情况逐步明朗。

### 播报

## 12345北京市未成年人保护热线开通

新华社北京6月1日电（记者 邵思聪）5月31日，北京市民政局和北京市政务服务管理局、北京市12345市民热线服务中心合作建立了12345北京市未成年人保护热线，负责受理未成年人保护政策法规咨询服务；心理疏导、情绪抚慰等服务；未成年人生活困难求助受理等情形。

根据第七次全国人口普查公告，目前，北京市有303.3万名常住未成年人，其中有超过2万名各类困境未成年人，他们可能正面临家庭监护缺失、无力监护或监护不力等情况。

据了解，新开通的未成年人保护热线将实行综合化服务，发挥热线集中受理、分级介入、限时办理、统一回复、评价反馈的服务功能，并以热线为纽带，构建“监测预防、强制报告、应急处置、评估帮扶、监护干预”五位一体的未成年人保护综合服务体系。同时，还将建立热线辅助支持系统，包括专家咨询团队、专业社会工作服务、法律服务、心理服务机构，逐步开发微信公众号和手机App客户端等，完善热线受理途径和形式，为全市儿童提供更加有力、高效的维权和帮扶服务。

此外，热线还实行工作联动机制。对未成年人保护热线移交至公安部门110报警平台和120急救平台受理处置有关遗弃、性侵、虐待、家庭暴力以及其他不法伤害类的紧急类事项，将由各区级民政部门及相关专家团队配合民警出现场或应其请求跟进，提供应急处置、应急评估等专业支持或临时庇护照料服务指导，并配合司法部门做好后续涉法涉诉相关工作。

12345北京市未成年人保护热线6月1日起开通。

## 益童乐园“照亮”孩子幸福童年



在赤水市市中街道滨西社区益童乐园，一名孩子在进行吉他弹唱。  
新华社发（王长育/摄）

近年来，贵州省赤水市总工会积极吸纳社会爱心人士、党员教师加入义工志愿者队伍，在周末和节假日、工作日下午四点半到六点，轮流到益童乐园辅导易地扶贫搬迁户子女、单亲家庭孩子进行多种文体活动，解决了特殊困难家庭孩子无人照管的难题，让孩子们在安全、温馨的环境中收获快乐、健康成长。



在赤水市市中街道滨西社区益童乐园，义工志愿者和孩子们一起进行趣味活动。  
新华社发（杨洋/摄）

### 地方传真

云南省妇联将法律援助及时送到困难妇女儿童身边

## 让妇联组织真正成为「温暖之家」

中国妇女报全媒体  
记者 周玉林  
陈洁

“真的非常感谢妇联，给我提供了法律援助，让我拿到了救命钱。”孙女士不断地说着感谢，并向妇联工作人员鞠了一躬。这是近日发生在云南省妇联维权服务中心的一幕。

孙女士是一名单亲妈妈，2020年因为交通事故导致身体受伤，后续医治需要不少的费用，在与肇事者和保险公司协商不顺的情况下，孙女士来到了妇联寻求帮助。

工作人员仔细询问下得知，孙女士因交通事故受伤没有工作，还独自抚养一个女儿，经济困难。于是，工作人员帮助孙女士申请了法律援助，在律师的帮助下孙女士向法院提起了诉讼，很快法院作出判决，由肇事方和保险公司赔偿孙女士26万余元。

拿到赔偿款的孙女士非常激动，马上到妇联表示感谢，于是出现了文章开头的一幕。

近年来，云南省妇联在全国妇联的支持下积极实施“中国妇女法律援助行动”项目，本着“应援尽援”原则，扎实推进法律援助工作，将法律援助送到困难妇女儿童身边，切实维护妇女儿童合法权益。

### 聚焦困难妇女，法律援助成效显著

为使广大妇女儿童能及时享受到法律援助的惠民政策，云南省妇联与云南大韬律师事务所、北京盈科（昆明）律师事务所、云南硕欣律师事务所等律所建立合作关系，由各所专门负责婚姻家庭案件的律师承办法律援助案件，不断提升妇联法律援助工作的整体水平。在案件办理过程中，严格规范法律援助受理、审核、办理等各个环节，完善卷宗归档、案件回访、案件质量跟踪等程序，切实保证每一个法律援助案件的质量。自2011年项目实施以来，共办理法律援助案件279件，帮助受援助人挽回经济损失2000多万元，有效维护了妇女儿童合法权益。

“为民维权解难事 真情温暖暖人心”，这是王女士送给云南省妇联锦旗上的话。王女士与丈夫结婚多年，育有一子，婚后经常遭受丈夫家暴，导致王女士患上重度抑郁症。为了不影响到孩子学业，一直没有和丈夫离婚。

随着孩子长大，王女士精神状况有所好转，但只要和丈夫争吵就会遭到丈夫的殴打，王女士报警后在民警的指引下来到省妇联寻求帮助。在了解到王女士由于身体原因已经多年没有工作、没有经济收入的情况后，云南省妇联为王女士提供了法律援助，律师帮助王女士调取了报警记录并向法院提起离婚诉讼。开庭当天，在法官的主持下王女士与丈夫达成调解协议，双方解除婚姻关系，婚生子由王女士抚养并对夫妻共同财产进行了分割。

“是省妇联的帮助，才让我不用每天都担惊受怕的生活了。”王女士拉着援助律师的手说。“这样感谢的话我们经常听到，这些受援人能走出困境，我也真心为她们感到开心。”该法律援助律师说。当问到法律援助补贴并不高为什么还愿意来做时，援助律师表示，“能凭借自己的专业知识，尽最大能力帮助这些贫困弱势妇女儿童，让法律赋予妇女儿童的权力更多地实现，对我来说是非常有意义的事。”

### 整合多方资源，提供专业化多元化服务

“您好，这里是云南省妇联12338妇女维权公益服务热线，请问有什么可以帮助您？”“我想和我丈夫离婚，但是他不同意，说他永远不可能放我走，我该怎么办啊？”来电人吕女士带着哭腔说道，接线员连忙安抚吕女士，并向其详细了解具体情况。原来吕女士结婚10多年，丈夫经常酗酒、打麻将，对家庭不管不顾，吕女士多次和丈夫沟通都没有用，于是向丈夫提出了离婚。但吕女士丈夫不同意，还扬言“你一辈子都别想离开我”。吕女士一时不知道该怎么办，一天在刷手机时看到妇联有一条12338热线，于是抱着试试的心态拨通了电话。

“您咨询的离婚问题，我们国家民法典是这样规定的……”“好的，我清楚了，谢谢你们，以后有不懂的我还能打电话问你们吗？”“当然可以，您有什么问题可以随时拨打12338。”

这段对话是云南省妇联12338热线工作的一个小小缩影。自2021年云南省妇联对12338热线升级改造后，仅3个月已接听热线电话596个，电话中有咨询法律问题、申请法律援助、家暴投诉的，也有家庭矛盾需要调解以及亲子关系问题需要心理疏导的。

为满足妇女儿童多元化维权需求，提供专业、便捷、暖心的服务，2021年云南省妇联对12338热线进行了升级改造，与云南建广律师事务所、云南鼎麒律师事务所、云南省婚姻家庭咨询师协会等机构开展合作，组建妇女儿童维权公益志愿服务团队，团结凝聚律师、心理咨询师、婚姻家庭咨询师等专家力量，以云南省妇联维权服务中心和24小时在线的12338妇女维权公益服务热线为平台，长期为有需求的妇女儿童提供法律援助、法律政策咨询、代写法律文书、心理辅导、婚姻家庭关系调适等专业化、多元化的服务，在充分满足妇女儿童维权需求、依法维护妇女儿童合法权益的同时，让妇联组织真正成为妇女群众的“温暖之家”。